
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nom : 

Prénom : 

Classe : 

Contrôle 
 

Statique 
 

Le dessin ci contre 

représente un dispositif de 

bridage actionné par le vérin 

pneumatique 4 articulé avec 

le bâti 0 en A. 

Le mécanisme admet un plan 

de symétrie ou toutes les 

pièces sont parallèles à ce 

plan (plan d’étude). 

L’étude portera lors du 

bridage sur la pièce à usiner 

 

Pièce à usiner 

 

Hypothèses et données : 

Nous désirons connaître l’effort sur la 

pièce à usiner. 

Le diamètre du piston est de 50mm 

La pression d’alimentation est de 8 bars 

On souhaite un effort de serrage en G de 

700N 

Le poids des différentes pièces est 

négligé devant les efforts en présence et 

que les liaisons et les contacts sont 

parfaits. 

Articulation par rapport au bâti : 

Le vérin 4 pivote autour de A 

La pièce 2 pivote autour de F 

La pièce 5 pivote autour de D 

 

……… / 20 



 

 

 

 

 

Q1 : Compléter la chaîne de transmission des efforts du vérin à la pièce à brider : 

 

 

 

 

 

 

Q2 : Calculer la force résultante de la pression de l’air sur la tige du vérin 1. 

Rappel :  Le diamètre du piston est de 50mm 
La pression d’alimentation est de 8 bars 
F= P x S (avec F en newton, P en Mpa et S en mm²) 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Donc F air/1 = …………………………N 

 

 

Q3 : Sur le schéma ci dessous, représenter le vecteur de la force F1/2 (action de la tige du vérin 1 sur la 

pièce 2 en B).  

On prendra  F1/2 = 1550 N 
1cm = 200N 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pour la suite du problème il faut déterminer la direction des efforts extérieurs sur la biellette 3 
Q4 : Isoler la biellette 3 en équilibre et représenter sur celle ci la direction des efforts 

s’appliquant à cette pièce. Compléter le tableau ci dessous. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nom : 

Prénom : 

Classe : 

Contrôle 
 

Statique 
 

Pression de 

l’air sur le 

piston 1 

Action de la pièce 

1 sur la pièce 2 

en B 

Action de la pièce 

2 sur la pièce 3 

en ……… 

Action de la pièce 

3 sur la pièce 

……… en ……… 

Action de la pièce 

5 sur la pièce à 
brider en ……… 

 

 

Point Direction Sens Norme Forces 

 

F 2 /3 

 

F 5 /3 

 

……………… 

 

……………… 

 

 

 

 

 

 

……… /1 

……… /2 

……… /1 

……… /2 



 

 

 

 

 

Q5 : Isoler la pièce 2 en équilibre. 

On connaît la force F 1/2 en B 

On connaît la direction de F 3/2 en C  

Déterminer le point I d’intersection des directions, 

tracer la dynamique des forces (triangle des forces), 

et compléter le tableau ci dessous 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q4 : Isoler la biellette 3 en équilibre et compléter le tableau ci dessous. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nom : 

Prénom : 

Classe : 

Contrôle 
 

Statique 
 

 

dynamique des forces 
1cm = 200N 

F 1/2 

Point Direction Sens Norme Forces 

 

F 1/2 

 

……………… 

 

A 

 

……………… 

 

 

 

 

 

1550 N 

 

……………… N 

 

……………… 

 

……………… 

   

……………… N 

Point Direction Sens Norme Forces 

 

F 2 /3 

 

F 5 /3 

 

……………… 

 

……………… 

 

 

 

 

 

……………… N 

 

……………… N 

 

……… /4 

……… /1 



 

 

 

 

 

Q5 : Isoler la pièce 5 en équilibre. 

On connaît la force F 3/5 en E 

On connaît la direction de F pièce à brider/5 en G  

Déterminer le point I d’intersection des directions, tracer la dynamique des forces (triangle des forces), 

et compléter le tableau ci dessous 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

On souhaite un effort de serrage en G de 700N 

Q6 : Le système permet il d’obtenir cet effort ? (cocher la bonne réponse) 

 Oui 

 Non 

 

 

Nom : 

Prénom : 

Classe : 

Contrôle 
 

Statique 
 

 

dynamique des forces 
1cm = 200N 

Point Direction Sens Norme Forces 

 

F 3/5 

 

……………… 

 

E 

 

……………… 

 

 

 

 

 

2250 N 

 

……………… N 

 

……………… 

 

……………… 

   

……………… N 

F 3/5 

……… /4 

……… /0.5 



 

 

 

et compléter le tableau ci dessous 

 

Pour remédier à ce problème on modifie la position de la vis de 
maintien dans la rainure de la pièce 5 (voir schéma ci contre).Ceci ne 
gène pas l’usinage sur la pièce à maintenir. 
Q7 : Isoler de nouveau la pièce 5 en équilibre. 

On connaît la force F 3/5 en E (2250N) 
On connaît la direction de F pièce à brider/5 en G  

Déterminer le point I d’intersection des directions, tracer la 

dynamique des forces (triangle des forces), et compléter le tableau 

ci dessous 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

On souhaite un effort de serrage en G de 700N 

Q8 : Le système permet il maintenant d’obtenir cet effort ? (cocher la bonne réponse) 

 Oui 

 Non 

 

 

Nom : 

Prénom : 

Classe : 

Contrôle 
 

Statique 
 

 

Point Direction Sens Norme Forces 

 

F 3/5 

 

……………… 

 

E 

 

……………… 

 

 

 

 

 

2250 N 

 

……………… N 

 

……………… 

 

……………… 

   

……………… N 

dynamique des forces 
1cm = 200N 

F 3/5 

 

cale 

……… /0.5 

……… /4 

Vis de maintien 


